

## 锚定现代化 改革再深化

40家网点已基本完成徐汇区“15分钟社区生活圈”全覆盖  
魅力邻里汇 老外也“沉迷”

在社区党群服务中心·邻里汇(下文简称“邻里汇”)二楼的社区卫生服务站,开一张“三伏贴”贴在脖子上;坐进一楼由退役军人开的“戎咖”咖啡,悠悠喝一杯咖啡;再去旁边的社区食堂点一份口味清淡低热量的“能量碗”,这样既传统又时髦的社区生活场景,你能想象得出,主人公竟然是一名金发碧眼的老外吗?

近日,记者在新开张的徐家汇街道“万体汇”邻里汇看到,在这里享受地道海派生活的还有不少外籍人士,一个一岁多的小老外甚至每天都要被外婆领到这里的亲子空间玩耍。可以说,到邻里汇里的社区食堂吃早饭,已经不只是网球明星费德勒体验上海的一种打卡方式,更已成为许多外籍人士住在徐汇的一种生活日常。那么,连老外也“沉迷”的徐汇区邻里汇,究竟有什么魅力?

## 40家邻里汇全覆盖

2016年起,徐汇区为了改善社区公共服务空间少、资源散、功能弱,基层治理缺少有效平台的状况,着眼加强社会治理创新,打通公共服务“最后一公里”,在街镇层面率先启动“邻里汇”建设,并逐步向居民区延伸,探索构建覆盖“区-街镇-社区”的一站式社区公共服务和治理平台。

特别是,近几年来,徐汇区在城市运行网络体系的基础上,将13个街镇每个都进一步划分为3至5个片区,以邻里汇为载体,在每个片区因地制宜建设综合性社区服务空间,为居民配齐食堂、卫生服务站、文体设施和助浴服务等社区“新四件套”,服务对象和功能不断扩大。

截至目前,徐汇区已陆续建成40家邻里汇,并以此构建了布局合理、功能完善、全面覆盖、百姓需要的社区综合服务供给体系,并通过党建引领,使之成为社区党群服务中心·邻里汇,同时承担党建引领阵地、社区治理基地、民生服务平台三大职能。

## 定期评估优胜劣汰

徐汇区面积54.93平方公里,40家邻里汇建成,意味着平均每1.37平方公里就有一家邻里汇,基本在居民步行或骑车方便可达的范围内。网点布局密度有了,黏度从何而来?每个月,民政部门都有一张绩效统计表,对邻里汇服务邻里的社会效益进行排名,并实行优胜劣汰。每家邻里汇有了紧迫感,自然都会尽力勤练内功、外链资源,把功能做全、服务做优、口碑做好。

4月底,“万体汇”邻里汇在寸土寸金的天钥桥上开张了,近2000平方米、三层楼的体量,可辐射周边约2.3万常住人口及上班族。

“万体汇”是徐家汇街道的第5家邻里汇,也可以说是徐家汇街道的第5代邻里汇,相比前4家邻里汇,功能又有再提升。一楼,徐汇区首个青年零工驿站不仅定期组织零工面试会,还有线上专区,集结区域周边实习、兼职、短期工等千余个零工岗位,实现海量资源一站推送。驿站旁边,是全市首个由退役军人在社区党群服务中心里开设的双拥主题咖啡吧“戎咖”,前天刚邀请周边居民参加“‘趣’喝下午茶”活动,并发布20余款下午茶新品,“菠萝冰美式”“军魂激昂黑巧冷萃”等都获得了尝鲜者的点赞。二楼,设置认知障碍家庭支持中心等各种功能,堪称旗舰式老服务空间。三楼则活力满满,少儿攀岩墙、普拉提训练器械、迷你高尔夫体验、虚拟运动空间……各种时髦的运动,彰显毗邻徐家汇体育公园的区域特色,也让人惊叹,“邻里汇竟然还能这么‘潮’!”

既有基础的便民服务、社区食堂、远程帮办政务服务、社区卫生站等功能,又有许多时髦的新功能,而且不同邻里汇还依据自身的地域、资源等特色,形成了各自鲜明的个性,难怪邻里汇已成为老百姓家门口的好去处。

## 听取民意不断打磨

今年是人民城市理念提出5周年,也是上

海开展“15分钟社区生活圈”建设10周年。党的二十届三中全会提出,要“聚焦提高人民生活品质,增强基本公共服务均衡性和可及性”,进一步推进“15分钟社区生活圈”建设,持续完善社区服务功能,努力打造“人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享”的城市治理共同体,正是落实人民城市理念的重要举措。

据统计,徐家汇街道5家邻里汇日均服务总量超过34万人次,充分彰显邻里汇的人民属性。为了更好地满足市民需求,各个邻里汇在建设前和使用中都会广泛征求市民的意见。例如,“万体汇”就因为周边居民担心社区食堂油烟扰民,改通常的中式爆炒为蒸煮烹饪,披萨、意面、蒸海鲜、能量碗等美食同样很受欢迎;虹梅街道的东兰古美邻里汇开展了多场“美好社区 先锋行动”系列大讨论;徐汇滨江的邻里汇还为户外工作者开设了24小时服务空间,更好满足市民各类需求。

前不久,徐汇区民政局发放了1.7万份问卷征集市民需求,其中一些可谓出人意料,例如寄存行李、电动自行车充电等,体现了市民对邻里汇的更多期待。如今,40家邻里汇已经基本完成了徐汇“15分钟社区生活圈”的覆盖,接下来要做的就是不断提质增效,更好满足市民群众对美好生活的向往了。

本报记者 孙云

## 陈吉宁会见中国丹麦商会全国创始会长一行,望积极促进经贸往来

## 上海将切实加强政企沟通深化对企服务

本报讯 市委书记陈吉宁昨天上午会见了中国丹麦商会全国创始会长、特雷通集团创始人兼首席执行官李曦萌一行。

陈吉宁介绍了上海经济社会发展最新情况。他说,作为中国的经济中心城市和改革开放的前沿窗口,上海正按照中共二十届三中全会部署,进一步全面深化改革,坚定不移推进高水平对外开放,为全球企业在沪投资兴业营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。中国丹麦商会为推动中丹经贸关系发展

发挥了桥梁纽带作用,希望更好依托自身优势,把握产业转型、消费升级、创新加速等发展机遇,积极促进中丹经贸往来、产业对接、人文交流,帮助更多丹麦企业了解上海、走进上海、投资上海。欢迎商会及企业从国际视野出发,立足在沪发展实际,为上海优化营商环境多提宝贵建议。上海将切实加强政企沟通,深化对企服务,为中外企业在沪深耕提供长期、稳定、可预期的发展环境。

李曦萌及商会部分会员企业代表结合各

自业务领域,介绍了商会及企业在沪发展情况。大家表示,上海是众多丹麦企业进入中国市场的第一站和枢纽中心,参与见证了上海这座国际化大都市的改革开放历程,对中国、上海未来发展充满信心。将更好把握机遇,搭建沟通平台,积极推介上海,聚焦绿色低碳、生命健康、基础设施、城市规划设计等领域,持续加大投资力度,落地更多创新项目,促成更多务实合作,为丹中经贸关系发展作出更大贡献。

市领导李政参加会见。

## 全力抓好改革任务组织实施

(上接第1版)要把改革同经济社会发展更加紧密结合起来,推动标志性改革举措加快落地。要加强改革系统集成,增强改革政策取向一致性,主动评估对经济社会发展的影响,形成改革和发展的合力。

会议指出,要优化改革推进落实机制,加强重大问题统筹协调。各牵头单位和参与单位要敢于担当、真抓实干,加强重大改革的调研论证,制定改革组织实施方案。要加强改革督察、评估问效、巡视巡察等工作,以实绩

实效和人民群众满意度检验改革。

会议强调,党的十八大以来,党中央部署设立的22个自由贸易试验区,推出了一大批标志性、引领性制度创新成果,有效发挥了改革开放综合试验平台作用。贯彻落实党的二十届三中全会部署,实施自由贸易试验区提升战略,目的是在更广领域、更深层次开展探索,实现自由贸易试验区制度型开放水平、系统性改革成效、开放型经济质量全面提升。要坚持以高水平开放为引领,以制度创新为核心,鼓励

先行先试,开展首创性、集成式探索,推动全产业链创新发展,增强对外贸易综合竞争力,促进投资自由化便利化,推动以贸易、投资、资金流动、交通运输、人员往来自由便利和数据安全有序流动为重点的政策体系更加完善。要统筹发展和安全,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,提升风险防控能力。

中央全面深化改革委员会委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

## 推动中美关系稳定,争取好起来向前走

(上接第1版)

习近平指出,中方对美政策保持着高度连贯性。尽管中美两国各自情况和中美关系都发生了很大变化,但是中方致力于中美关系稳定、健康、可持续发展的目标没有变,按照相互尊重、和平共处、合作共赢处理中美关系的原则没有变,坚定维护自身主权、安全、发展利益的立场没有变,赓续中美人民传统友谊的努力没有变。希望美方同中方相向而行,以积极理性的态度看待中国和中国发展,视彼此的发展为机遇而不是挑战,同中方一

道,找到中美两个不同文明、不同制度、不同道路国家在地球上和平共处、共同发展的正确相处之道,推动中美关系保持稳定,在此基础上,争取好起来、向前走。

沙利文转达拜登总统对习近平主席的问候,感谢习近平主席拨冗会见,表示美中元首旧金山会晤以来,双方认真落实两国元首共识,取得积极进展。我此次来华同王毅主任的战略沟通深入坦诚,富有实质性和建设性。我愿重申,美方不寻求打“新冷战”,不寻求改变中国体制,不寻求通过强化同盟

体系反对中国,不支持“台湾独立”,无意同中国发生冲突。美方一个中国政策没有改变,无意将台湾作为遏制中国的工具。美方希望同中方继续保持战略性沟通,找到中美两国和平共存、中美关系持续发展的办法。拜登总统期待不久能有机会再次同习近平主席沟通。

习近平请沙利文转达对拜登总统的问候,表示愿同拜登总统继续保持沟通,为中美关系掌舵领航。

王毅参加会见。

本报讯(记者 张炯强)昨天,由中共上海市委宣传部、中共上海市教育卫生工作委员会指导,上海市精神文明建设办公室主办的“进新时代文明实践中心,讲新征程全面改革新蓝图”——上海市大学生宣讲党的二十届三中全会精神主题活动在浦东新区新时代文明实践中心正式启动,并进行了专题宣讲。本次活动作为“人民城市 文明风采”新时代文明实践示范活动,以专题讲座、情景宣讲、互动演讲等丰富多样的方式,宣传党的二十届三中全会精神,展示上海在进一步全面深化改革中挺立潮头的生动实践。

活动中,市委讲师团办公室向本市大学生理论宣讲团队代表进行了授旗,浦东新区新时代文明实践中心与上海市大学生理论宣讲联盟签订合作协议,将依托高校资源优势共建理论宣讲平台,培育理论宣讲生力军,为文明实践注入新的活力。来自复旦大学博士生讲师团的郭小凡、徐思源和同济大学学生“理论+”宣讲团的杨小雨,分别以《为中国式现代化提供强大动力和制度保障》《全面深化改革背景下“美丽中国”建设的上海实践》《从上海滨江蝶变感悟党的二十届三中全会精神》为题作了专题宣讲。

据悉,上海市大学生理论宣讲联盟于2021年成立,覆盖沪上47所高校、65支大学生理论宣讲类社团,人员总数约5000人。

当日,浦东展览馆、书香巴士等新时代文明实践点还举行了微宣讲活动。大学生和红领巾讲解员共同将党的二十届三中全会精神学习宣传融入“在国家战略的引领下——浦东改革开放主题展”和“悦行浦东,阅见文明——文明实践书香巴士”讲解,以文明实践为载体,共同推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

## 推动党的理论“飞入寻常百姓家”

上海市大学生宣讲活动启动